

考試閱卷雜感

蔣君章

外行客串幾多笑話

世界上做什麼事情最沒有興趣？最感苦惱？這個問題的答案，因人而異，各不相同，我國有一句諺語，叫做「行行出狀元」，那就是說

這種人做他自己所努力的工作最感興趣，其成果特別好。但是還有一句諺語：「做一行，怨一行」，這是說一個從事於專門職業的人，做久了，不免發生厭惡。這兩句絕對相反的諺語，都是事實，也都是經驗之談。由於日久生厭，所以他們常常想客串一些別的有興趣的事情，一方面調

劑他們的生活，一方面表示他另一種才能。這都是社會上常常發生的事情。例如：他們的本行是軍事，偏好舞文弄墨，做詩填詞，寫文章、寫字

；研究西洋文學的人，偏好以西洋的理論，來研究中國舊文學或新文學；名門淑女或其他專門職業的成員，有時候也喜歡學國劇，興之所至，還登台表現一番等等，不勝枚舉。這種業餘的客串，有的也有很好的成績，亦有成爲名家者。但是其中也有不少鬧了很多的笑話，表現出他的缺點來。

記得前些時候，有一位留學國外的青年才俊，他並不是研究中國歷史的，他竟然大膽地講中

國古代史，他看到我國舊有道路，頗多彎曲，解釋其中的原由，是中國古代沒有馬，所以發生這種現象，但他並不知中國在春秋時代的戰爭，以

車戰爲主力，車有馬拉，馬和中國的戰爭與農家使用的勞力相結合，由來已久，周公計劃的道路，其載於所著的周官中者，都是平直而寬闊的道路，而且作圖案狀：鄉村道路之彎曲，是農業發展的結果。

又如前些時候，有一位知名度很高的西洋文學家，忽然發興研究杜工部詠懷古跡的昭君青冢，其內容，我們不必多說，只說他對最後兩句：「千載琵琶作胡語，分明怨恨曲中論」，認爲力量不够，我們不知道他怎樣認爲纔够力量？請他做兩句够力量的給我們看看。杜甫在「畫圖省識

那樣俗不可耐了。「隔行如隔山」，如果一個人在本業之外，想換換口味，尋求別的興趣，玩玩票，是一個可行的辦法，可是千萬不要「表現才能」，自獻其陋。

學人與看試卷之緣

但是就學人這一行業來說，對於上述的答案，作者敢於武斷地說，是看卷子。學人可能致力的職業是教書，教書必須準備，是針對學生的需要而準備，未必是他有興趣的閱讀，可稱之爲強迫讀書，苦中有樂。但是既教書，便有期中考試和期終考試，考試之後，接着是看卷子。「書好教，卷子難看」，這是教書者共有的苦經，千篇一律，有的答對了，倒還容易對付，有的答案却是似是而非，可是又不能不酌量給分，這就費心思了。凡是答案似是而非者，往往答得很長，又

不能不看，不能找出可以給分之處，那就苦不可言了。不過學生人數有限，如果一個專任教授，任課八小時，四種課程，每班以四十人計，總共不過一百六十卷，中間還有四次掉換口味的機會，還苦不到那裏，苦的限度不高，時間也不長，

而且這是職責所在，未必是最沒有興趣的事。

吃力而麻煩的卷子

最沒有興趣的看卷子，大約可分三類：一類是特約的看卷子，一類是大專聯考的看卷子，一類是高普考或特種考試的看卷子。

所謂特約看卷子，大半是審查升等、審查請獎等或審閱教科書的卷子。此等卷子，為數不多，但可能常是厚厚的一冊或數冊的大著作。此類著作，對自己的本行，大半有關係，可不是最興趣的閱讀，而是有責任的閱讀。此種慕名而來的強迫閱讀，一定附有一張或二張表格，一張是評分標準，一張是評分記錄。在評分紀錄表中，常常要求記載內容要點，表示對於這本著作的意見。

這種閱讀，是負有重大責任的，至少限度對於申請人的目前權利有關，甚至對將來的前途有關。為了要安於良心，不能不打起精神，仔細的看，並須記錄其當中要點，並須注意其獨特的意見，即所謂創見。所以這種閱讀是很費心思的。但是如果不下這種工夫，就無法把表示要求的各點，一一客觀的填上去，然後很公平的給予分數，或記載評語。所以，看這種卷子，精神上的負擔很大。世界上還沒有發明衡量文章優劣的天平秤，也沒有發明評論學術著作的指南針，盡管摘要和特創見解的提出是客觀的，但是下評語，給分數，難免出於主觀；因此，強迫閱讀這些著作的閱讀者，不免有誠惶誠恐之感了。如果審閱教科書，還須記錄其有問題的詞句或不適合的觀點。

提出改正的意見，此等審查，審閱何人，照例應守秘密，但是保密程度，常有問題，因此審閱人常會引起著作的不愉快，甚或懷恨，無端惹上麻煩，實在划不來，但是審查者如不把錯誤指正，不僅未能盡其責任，而且還落個不名譽，只好勉爲其難了。

大體上評閱一件申請獎金的著作，由於只影響個人的目前利益，所下評語或給分的心情，還比較輕鬆些，評閱升等論文或書籍，雖然也是個人的利益，但是有關申請人的前途至大，因此閱讀時的精神負擔便比較沉重多了。所謂升等，那是指大專學校的助教申請升爲講師，講師升請爲副教授，副教授升請爲教授。一位助教年資已滿

規定，便可提出論文或著作，向教育部學術審議委員會申請升任講師，其他依此類推。教育部接到此項申請後，便將論文或著作，轉請有關這一門學術的學者加以審查，照例附有給分標準，給分表。給分表中，仍有內容摘要及評語等等。此種申請文件之分送審查，著作者與審查人，都是機密的。但是申請人常常費盡心思，想探聽到這本卷子的審查人是誰？因而轉轉彎彎，攢親帶故的到審查人的住家，請求「高抬貴手」，他們甚至於帶着介紹函之外，還送些「禮物」，審查人爲了避嫌，竭力否認有此事。他們無可奈何的回去，過了幾天，可能再來，帶着更多的「禮物」，要求通融。審查人至此，只有兩條途徑：一條

；另一途徑，仍然堅持文件不在此處，把原物退回，對陪來的朋友表示歉意，或則拖一尾巴，文件如到，必予注意，以免傷朋友的情面，這種不得已「造謠」，只有苦在心頭了。實際上申請人得此行動，是不合情、不合理、不合法的，可是有人偏要這樣做，也無法可想了。大體上所有審查人，都心存厚道或恕道，人家熬了多年，想當講師或副教授，只要他的著作或論文，沒有大錯誤，也就在忠厚的情緒下，給予及格分數，完成他們的心願，「拜托」是多餘的，而且無濟於事的。任何審查人，都不會心存挑剔，故意爲難，影響他們的前途。

教授在我們國內雖然不值幾個錢一斤，但在西方文明國家，教授是一種隆重的榮譽，非有相當深邃的學術造詣，不能獲此榮譽。社會上對於教授，也必以爲飽學之士，肅然起敬。盡管我國的教授，並不一定受社會的尊敬，但是國家對此名器，也看得十分重要，在表格中對創見和參考資料，列分都很高。在五四運動中當過主席而聞全國的段錫朋先生，在重慶主持中央訓練委員會時，會中有兩位職員，出兼某大學教授，先生十分震怒，在紀念週中，嚴肅地說：「通貨貶值了，是無可奈何之事，但教授也跟着貶值，真正不成體統。」由此可知教授的給分，有心人還是十分重視的。對於這種文件的申請，審查人總滿懷厚道與恕道，不能不本着良知，慎重地閱讀其著作或論文，細細推敲其創見之有無意義或其參考資料之是否適度，下評語給分數，都是出之於鄭重的心情，精神負擔之重，非局外所能了解其

甘苦。作者曾經看到一本申請敘授的卷子，其所列參考資料，第一本便是中學教科書；還有一本卷子，參考資料一項也不列。對於這種卷子，如何保留作者的體面而又不損害國家的榮譽名義的授予，那真是煞費苦心了。作者對此的處理，常採「退回補正，再行申請」的辦法，不知道此種兩面顧全的原則，產生什麼反應？也就顧不得了。自特考制度產生，即無文官資格而其知能爲政府所必需者，特開方便之門，以論文或著作代考試，此種作品，往往甚有分量，審查倒也不難。

精神負擔重的卷子

精神負擔最重的是看大專聯考的卷子。

大專聯考，現在多用測驗題，此種考試方法之利弊若何，不在本文討論範圍內，不予評述。但對閱卷者的精神負擔，却是解除了，就這一點看，那是一種「德政」。舊時的聯考卷子，不是測驗，一分上下，往往使考生的名次，差得很遠，或竟以此而名落孫山，豈不影響了青年的前途。因此看這種卷子，精神上的壓力最大。

看聯考卷子，也有輕鬆的一面，那就是完全空白，劃幾條線，填個零分，便可了事。此即所謂「白卷」，聯考的白卷，照例是不抽出的。還有一種卷子，答案很簡單，而是多數是不對的，這也容易打發。這種卷子，以東部考生爲多，所以有的閱卷先生便搶着看東區的聯考卷子，可是，一般閱卷先生都不在乎這些，難不成爲了檢這個便宜而發生爭執嗎？

看大專聯考的卷子特別多，每一位閱卷者至

少要分到一千以上，而且時限還迫得很緊，由於趕時間發榜，以便與軍訓時間相配合。這倒不感困難，閱卷人都豁出了一個星期或十天的時間，專門做這個最沒有興趣的苦工，所以也就無所謂了。

大專聯考的出題是以高中教科書爲範圍的，好像科舉時代考秀才以四書爲範圍一樣。問題是教科書是否標準？如果遇到標而不準的時候，該怎麼辦？不免要開臨時會議，這樣便耽誤了閱卷的進度，不過還是易於解決的小問題。

閱卷過程中，最痛苦的事情，是連看幾本好卷子，接着看到一本較差的卷子，此生可能要吃大虧；連看幾本壞卷子，看到一本比較好的卷子，此生可能要佔大便宜，爲了良心之所安，對於這種卷子，作者的習慣，至少要看三遍，務使公平，甚或把前面的卷子作比較，然後下筆記分。

聯考閱卷，如果是輪到最後的本子，那就是前面的卷子都已看了，都記滿了分數，照例看最後的卷子者，要把分數作一結算，填寫總分數。

聯考是分題閱卷的，通常每一位閱卷人看兩個題目，任何一人都有看到最後兩題的機會，也都有算分數的責任。在初期，並無此等麻煩。這個問題，常常發生在最後幾天。所以最後幾天，有的先生常常帶一把算盤，的答之聲，打破了沉着，算是閱卷場中，惟一的單調音樂了。我是一個懶人，而且也不慣於帶一樣東西到閱卷場中，所以還有一個月課，學期終了後休息，如何？他說：全用心算，一本卷子的分數，用心算算出來，真是更無興趣的苦工作。好在核算結果，還有專人校對，即使算錯了，有人爲你更正，你只需簽一個字便解決了。

因此，我常常說：看一次聯考卷子，要死去不知其數的細胞，要縮短十年壽命。自從改爲測驗了，便不再做此世界上最沒有興趣的工作，有多活幾年的可能。我本無頭痛病，在一次聯閱十天的聯考卷子後，忽然頭痛起來，經十多天的診治，始告痊癒，足證看聯考卷子之傷腦筋的一般。

看卷子累得要老命

民國五十六年下半年，是我最倒楣的一年。

那年，暑假一開始，便參加留學考試出題目看卷子。

接着聯考，不出題目而看卷子。又接着做了三次典試委員，有的出題目看卷子，有的不出題目而看卷。從七月開始，直到九月底才終了。

連做苦工三個月，真是疲憊不堪。事有湊巧，下學期我又增加了四小時的課，還欠復興書局一本中國地理下冊的稿子要交。那一年大學開學，爲與軍訓配合，延至十一月底。我的計劃，休息一个星期，搜集資料一星期，還有一個半月，可以把

這本稿子寫完。可是等到下筆撰稿時，寫了一千多字便須休息了，我還以爲老的現象，而不知這是精力超支而影響到心臟缺氧，胸口時覺有沉重的壓力，便是症狀。終於在十二月初，一根細血管阻塞，醫生認爲嚴重，應立即休息。我問他：還有一個月課，學期終了後休息，如何？他說：最好就休息。我想有最好，定有次要好，所以我並未遵照醫囑，不過上課時盡量節約精力，有機會便休息。終於在五十七年一月三日，第二根細

血管阻塞，上氣不接下氣，生死決於俄頃，其時中國地理還有最後一節，即西藏地理，距離學期結束，還有兩星期。經一年半的休養，始得復元。及今思之，真是大幸。因為後於我而發心臟病的幾個熟朋友，都已作故，而我還能上課，還能寫些不像樣的文章，這真是上帝對我獨厚了。

自從那次大病以後，我就拒絕看卷子，至最近幾年才破戒。但其間也有一次例外，那就是老友李鹿萃主持夜間部的地理考試，他一定要我參加閱卷，他甚至說：「我負責出題目，沒有你參加，不像話，非裝裝我的門面不可；你能看多少，便看多少，餘下來的我負責。」他既然這樣說了，我只好參加。但我只看半天，有時候不去。

總算全部卷子，仍然由我自己看完，但已落到最後交卷了。我生性好強，平時看卷子，不爭第一；因此，我一進閱卷室，便很自然向全室觀望一下，下意識地想發現什麼，可是每次都大失所望，再也不能看到鹿萃的踪跡了。

高普考閱卷的經驗

最後，我要談一談高普考和特種考試的閱卷

，看這種卷子，國家給一個榮譽的頭銜，「典試委員」爲了這個頭銜而參加看卷子嗎？至少在我個人絕無此種觀念。高普考是國家掄才大典，基於國父孫先生的五權憲法的主張而爲納入於中華

民國的憲法，設有專章，而由考試院來執行。易

言之，評閱高普考及特種考試試卷，乃是替國家做事，亦爲書生報國途徑之一，有無典試委員的名義？是無關重要的。

特種考試多半由考選部與各種事業機關合作辦理，閱卷地點都在台北市舊市區，設備和招待也都比較週到，午間的留餐，也都經精心設計，特別是坐椅，是比較的舒適，給閱卷人員減去不少的疲乏。

高普考的閱卷，照例是溝子口的考試院之考

選大樓，兩層樓，四個大房間，安排了數以百計的座位，間隔相當寬，空氣相當流通，且有冷氣設備，夏間無燠熱之苦。這些大房間有時作會議場所，故椅子採摺疊式，便於收拾，這是不得已而作如此設備。椅子背後是一個大空間，上面是一條橫板。這樣，使閱卷者需要靠一下時，只有依靠木板，夏季衣薄，骨頭頻頻於木板相接觸，經過多天，骨肉生痛，實在不是滋味，像我只好到後面走廊去散散步，以解疲乏，三樓有一間大休息室，兩邊放着許多行軍床，是供午間小憩之用的，足證考試院當局爲閱卷人服務的週到，在第一次閱卷時，我曾到這個房間去休息。可是一次之後，再也不敢享受了。第一，帆布床不知好處，久沒有洗過，黑漆漆的枕上去，躺下來，心裏總覺得有些那個；第二，有的閱卷委員實在太疲乏了，倒頭平睡，大張其口，鼾聲大作，此起彼落，形成一種不規律的音樂，那裏能够安睡片刻。

這裏沒有空白卷子，常見封面上註明有到考人數

及實收卷子數，所有空白卷子大概都抽出來了，故不如大專聯考有刹那間的精神舒暢。依照規定

，一位考試委員可以延攬襄試委員幫忙，稱爲初閱，由典試委員覆閱，定最後的給分。襄試委員用的是藍筆，典試委員用的是紅筆，每次都要在卷子上加點。由於典試委員終須再看一遍，仍須加點，省不了多少時間，所以我從不請襄試委員幫忙。

在閱卷過程中，也有不容易得到的許多老友的見面。彼此握手後相視一笑而罷，大家心裏有數，都忙看卷子的本業。偌大一個閱卷室，真是一鳴鶯無聲，埋頭苦幹。但也屢有打破沉寂的時候，這種情形，多半是有客人外找，或有電話要接，是閑散之人，無要事向外聯絡，所以始終沒有把電話號碼查看來告訴友好，連家人也不例外。

閱卷場照例供應午餐，是一個便當，第一天照例菜餚豐富。第二天便差了許多，第三天便不能下嚥了。

我們到考試場的目的是看卷子，誰還計較這些鷄毛蒜皮的小事，胡亂吃幾口，聊以果腹便是。但是這種情形，很快被辦事人員所知，第四天便有改進，據說有時候還換了一家便當公司呢。足證考選部的辦事人員，服務認真之一般。

看高普考卷子，精神負擔不亞於看聯考卷子，因爲這也是激烈的公平競爭，稍有差池，便要影響某些人的前途。所以大家都聚精會神的看。這裏沒有空白卷子，常見封面上註明有到考人數及實收卷子數，所有空白卷子大概都抽出來了，故不如大專聯考有刹那間的精神舒暢。依照規定

有些考試必須改革

閱卷必須加點，最後計分，必須用我國數目字大寫（如六寫成陸等），這兩種規定，後者不過多寫幾筆，而前者在考試院來說是防止閱卷人

偷懶，是出於不得已。可是對閱卷人來說，那就

是苦上加苦了。常常遇到的事情，一位應考人如

果對題目的內容，不很了解，或答案並無把握，於是使出混身解數，把卷子寫得滿滿的，其實東一句，西一句，一點也涉不到答案，毫無獲分的

可能。但是閱卷人必須把答案看到底，並加點到底。他們的心情是值得諒解的，因為希望多寫一點，或許可以多得幾分，而使自己榜上有名。有的委員看到這種卷子，加點時特別落重，表示他心中的不愉快，如果出之以同情心，那就無所謂了。我初做典試委員時，常常計算還有多少卷子要看，尤其是看到看同樣題目的委員已經看完

水墨相彰·形韻兼現

姚夢谷

—觀江明賢近作記感

宋代郭若虛說：「凡畫必須周氣韻，方號世珍；不爾，雖竭巧思，止同衆工之事，雖曰畫而非畫」。明人王世貞亦云：「……山水以氣韻爲主，形模寓乎其中，乃爲合作。若形無生氣，神彩至脫格，則病也。」二人的說法頗爲相似，畫之病在徒務形似，生氣全無。畫之卓越者在寓神彩，周氣韻。神韻是從形態昇華而出，而不能脫略形態獨存。神與韻的存在，必先體現形態的本質，取其精而略其粗，全其大而遺其細，觀其內而表其外，通過藝術的構思，抓住它的精神本質。清人董棨對於此點，體認神韻係「從虛靈中得來，若專於實處求力，雖不失規矩而未知入化之妙」。所謂虛靈，自非從實處形似上求得，而是先事充實學養，習於靜觀，使觀照深入化境，則寥寥數筆亦能表現光景，而神韻乃昇華而出。

青年畫友江明賢弟作畫，是經過一番艱辛歷程的，他受過國內和國外學院派的教育，又復飲遊飽覽，與歐美畫人研討畫理畫法。他精於水彩畫，也擅長油畫，但却選擇了水墨畫一途奮進，立志爲傳統的水墨畫，充實新的生命。日間勤於作畫，入晚勤於讀書，找尋藝術、文學、哲學的關聯性，使自己的學養，日進有功。而靜觀形態的本質，日事體現，漸從實處捕捉到虛靈，取所當取，去所當去；重其所重，輕其所輕；兼求形似與神韻的透現，而使水墨與色彩得其主弼相彰之趣。讀他的畫，猶如讀一首小詩，清新悅目，且具深度。

他的水墨畫現在是中國的，是東方的，未來也必爲世界所接受。

編者按：江明賢畫集已出版平裝每冊 250 元中外雜誌社代售郵

撥 1404 號帳戶

知道值不值得考試院當局的參考？